福清市机关事业单位养老保险制度改革

十年过渡期满后的相关政策问答

一、问：机关事业单位养老保险改革的目的是什么？

答：机关事业单位养老保险是行政机关与事业单位工作人员参加养老保险的制度，是我国社会保险制度的重要组成部分。2015年1月国务院印发《关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定》，加快推进了机关事业单位养老保险制度的改革，对于建立更加公平，可持续的社会保险制度，推动行政管理体制改革，激发事业单位活力，推动社会事业发展，促进人员合理有序流动和社会和谐稳定都具有十分重要的现实意义和深远的历史意义。

二、问：机关事业单位养老保险改革以来，我们常听到“老人”“中人”“新人”这些词，他们分别是什么意思呢？

答：为了建立更加公平、可持续的养老保险制度，2015年1月14日，国务院发布《关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定》，决定从2014年10月1日起，对机关事业单位养老保险制度进行改革，开始实行社会统筹与个人账户相结合的基本养老保险制度，以实行养老保险改革的时间，也就是2014年10月1日为节点，依据参保人员的参加工作时间、退休时间等因素，将机关事业单位的工作人员划分为老人、中人、新人三个群体，那具体区分的方法为：“老人”指的是2014年9月30日以及之前退休的人员；“中人”指的是2014年9月30日以及以前参加工作，但在2014年10月1日及以后退休且参加机关事业单位养老保险的机关事业单位编制内工作人员。现在机关事业单位中的60后、70后、部分80后以及少部分90后都属于“中人”；“新人”指的是2014年10月1日及以后参加工作、参加机关事业单位养老保险的机关事业单位编制内工作人员。目前大部分的90后都是“新人”。

三、问：那对于“老人”“中人”“新人”这三类人员来说，在养老金的计发办法上是不是也会有所不同呢？

答：是的。关于我们改革前后的待遇实行的是：“老人老办法”“新人新制度”“中人逐步过渡”也就是说，“老人”继续按国家和我省规定的原待遇标准发放基本养老金，其养老待遇由工资部门核定，根据退休前职务职级、工作年限等因素来确定；“新人”的养老金计发标准按照新办法计发，根据缴费金额、缴费时长以及当地在岗职工平均工资等因素计算，多缴多得，长缴多得。在计算“中人”养老金待遇时候，因设立了10年过渡期，我们还要区分过渡期内退休的“中人”和过渡期后退休的“中人”。过渡期前后退休的“中人”所采用的养老金计发办法是不同的，过渡期内到龄退休的人员，实行新、老待遇计发办法对比，保低限高；过渡期结束后到龄退休的人员，不再进行新老办法对比，完全按照新办法确定养老金。

四、问：那我们说的什么是过渡期呢？

答：在机关事业单位养老保险改革的初期，为了确保改革前后待遇平稳的衔接，国家针对改革前参加工作，改革后退休的“中人”设立了新老办法对比的十年过渡期，时间从2014年10月1日起开始，到2024年的9月30日结束。

五、问：那我们又经常听到的“保低限高”这又是什么意思呢？

答：按照我们的政策规定，在过渡期内退休的“中人”会同时采用新老两种办法进行计算，然后再进行二者的对比，实行“保低限高”，“保低”就是新办法低于老办法时，按老办法待遇标准计发，保持待遇不降低，“限高”的意思就是新办法高于老办法的时候，在老办法计算得到的待遇基础上，加发规定比例的超出部分，具体的加发比例是根据退休时间来确定的，过渡期第一年（2014年10月1日-2015年12月31日）退休的人员发放超出部分的10%，过渡期第二年（2016年1月1日-2016年12月31日）退休的人员发放超出部分的20%，以此类推，过渡期最后一年（2024年1月1日-2024年9月30日）退休的人员发放超出部分的100%。

六、问：那距离我们2024年10月过渡期结束已经很近了，有些退休人员会担心，相较于过渡期内退休，过渡期结束后退休，退休养老保险待遇会降低吗？

答：对于绝大多数的退休人员来说，过渡期后退休养老待遇不会降低，因为2024年为过渡期的最后一年，新老办法对比后，如果是新办法高于老办法的，发放超出部分的100%，相当于是完全按照新办法来发放的，在改革实施后的这十年过渡期里，从经办机构计算出的大量退休待遇数据来看，绝大部分的机关事业单位退休人员的新办法计发待遇是高于老办法的，这也就意味着，从2024年1月起，绝大多数退休人员已经和过渡期结束后一样，完全按新办法计发待遇，因此对于新办法高于老办法的退休人员来说，并不会因为过渡期结束而待遇降低了，没有特殊情况，也就没有必要考虑为了赶在过渡期内提前退休。
七、问：过渡期结束以后，新办法待遇计发的标准是由那些部分组成呢？

答：新办法待遇计发标准由基本养老金和职业年金组成，其中2014年10月1日后参加工作的参保人员，也就是我们所说的“新人”其基本养老金由基础养老金和个人账户养老金两部分组成。2014年9月30日前参加工作，2014年10月1日后退休的参保人员，也就是我们所说的“中人”其基本养老金由基础养老金、个人账户养老金和过渡性养老金三个部分组成。

八、问：那过渡期和过渡性养老金两者之间有什么样的联系吗？

答：我们的过渡性养老金是为了保障机关事业单位养老保险制度改革前参加工作人员的退休待遇而进行的制度设计，对于改革前参加工作、改革后退休，有视同缴费年限的参保人员，在发给基础养老金和个人账户养老金的基础上再发给过渡性养老金，这也就说明过渡期和过渡性养老金是没有关系的。十年过渡期后，只是不再以两种办法计算养老金的对比方式来确定最终的待遇，并不等于是取消“过渡性养老金”项目，在计算“中人”养老金待遇时，只要存在视同缴费年限的，就能享受过渡性养老金的待遇。

九、问：当前有哪些因素会影响基本养老金的水平呢？

答：目前基本养老金计发办法遵循“多缴多得，长缴多得”的原则，基本养老金和个人累计缴费年限长短、缴费水平高低、个人账户金额的多少、退休年龄的大小、以及当地职工平均工资水平的高低都有直接的关系。累计缴费时间越长，基础养老金和个人账户养老金越多；缴费水平越高，退休时间越晚，个人账户养老金就会越多。

十、问：那按照多缴多得，长缴多得的原则，这是否意味着在过渡期结束后，任何职务职称的变化都不会对退休待遇产生影响了呢？

答：不是的。我们过渡期结束以后，机关事业单位工作人员的职务职称依然会在以下三个方面起到重要作用。（一）首先是对视同缴费指数的影响，根据政策规定，视同缴费指数适用于确定改革前参加工作、改革后退休的参保人员在机关事业单位工作期间，可视同缴费年限对应的指数，也就是说，改革前参加工作、改革后退休的“中人”在计发养老待遇时都受到视同缴费指数的影响，视同缴费指数取决于本人退休时的职务职称，与缴费水平和缴费年限无关，在新的计算方法中，视同缴费指数是决定基础养老金和过渡性养老金的关键因素。因此，只要在退休前职务职称发生变化，就会直接影响我们养老待遇的高低。（二）其次是对实际缴费指数的影响。当机关事业单位工作人员的职务职称出现变化后，其工资待遇也会相应的增加或减少，机关事业单位工作人员的缴费基数是按照本人上年度纳入缴费基数的工资总额的月平均值来计算的，因此，职务职称发生变化会影响到次年的养老保险缴费基数，进而影响实际缴费指数。实际缴费指数是决定基础养老金的重要因素，因此提升职务职称的时间越早，对实际缴费指数的影响也就越大。（三）最后对个人账户积累的影响。改革后建立社会统筹与个人账户相结合的基本养老保险制度，这里的个人账户实际上包括了养老保险个人账户和职业年金个人账户，退休时的账户总额分别影响个人账户养老金和职业年金待遇。参保人员缴费期间，每月计入个人账户的金额都是按照个人缴费基数的一定比例来确定的，其中基本养老保险的个人账户是本人缴费基数的8%按月计入，职业年金个人账户是本人缴纳缴费基数的4%和单位缴纳缴费基数的8%按月计入。如果其职务或职称提升，从次年起缴费基数变高，意味着进入其个人账户的金额会相应增加，进而提高退休时个人账户养老金和职业年金待遇。
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